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ΘΕΜΑ: Εκπαίδευση των πολιτών τρίτης ηλικίας έναντι ψηφιακών απατών και απατών/κλοπών εκ του 
σύνεγγυς
ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ1288/19-11-2025 ερώτηση

Σε απάντηση της εν θέματι ερώτησης και στο πεδίο αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας σας ενημερώνουμε ως εξής:

Δυνάμει του άρθρου 77 του ν.5129/2024, καθιερώθηκε πρόγραμμα πιλοτικής εφαρμογής, υπό τον τίτλο 

«Ψηφιακή εκπαίδευση και ενδυνάμωση των ηλικιωμένων και των ατόμων με αναπηρία». Το εν λόγω 

πρόγραμμα αποσκοπεί στην προαγωγή της αυτόνομης διαβίωσης και την ενίσχυση της κοινωνικής 

ενσωμάτωσης των πολιτών τρίτης ηλικίας και των ατόμων με αναπηρία, μέσω της αξιοποίησης των 

παρεχόμενων δυνατοτήτων από τις ψηφιακές τεχνολογίες. Οι σχετικές δαπάνες επιβαρύνουν τον 

προϋπολογισμό του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, με την εξασφάλιση των απαιτούμενων 

πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Οι δικαιούχοι του εν λόγω πιλοτικού προγράμματος είναι πολίτες, που έχουν συμπληρώσει το εξηκοστό 

πέμπτο (65ο) έτος της ηλικίας τους, καθώς και άτομα με ποσοστό αναπηρίας πενήντα τοις εκατό (50%) ή άνω. 

Βασικός σκοπός της πρωτοβουλίας συνιστά η εξοικείωση και η επιμόρφωση των προαναφερθέντων 

πληθυσμιακών ομάδων στις σύγχρονες τεχνολογίες και τη χρήση του διαδικτύου. Ως αρμόδιοι φορείς 

υλοποίησης καθορίστηκαν το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ) για το σκέλος του 

προγράμματος που απευθύνεται στους πολίτες της τρίτης ηλικίας, και το Ινστιτούτο Εθνικής Συνομοσπονδίας 

Ατόμων με Αναπηρία & Χρόνιες Παθήσεις Α.Μ.Κ.Ε. (ΙΝ.Ε.Σ.Α.με.Α.) για το τμήμα που αφορά τα άτομα με 
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αναπηρία.

Σε εκτέλεση της προβλεπόμενης από την παράγραφο 5 του προαναφερθέντος νόμου εξουσιοδοτήσεως, 

εξεδόθη η Κοινή Υπουργική Απόφαση 9836/04-07-2025, με θέμα «Πρόγραμμα πιλοτικού χαρακτήρα για την 

ψηφιακή ενδυνάμωση των ηλικιωμένων και των ατόμων με αναπηρία» (ΦΕΚ Β΄3569).

Κατόπιν της από 03-10-2024 αποφάσεως του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

εγκρίθηκε η ένταξη του Έργου με τίτλο «SUB2. Ψηφιακή εκπαίδευση και ενδυνάμωση των ηλικιωμένων και 

των ατόμων με αναπηρία» (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5223341) στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, και 

συγκεκριμένα στην υποστηριζόμενη δράση με κωδικό «16922 - Κοινωνική ενσωμάτωση ευάλωτων ομάδων» 

(ΑΔΑ: 9ΚΜΕΗ-ΞΟΞ).

Την 18η Νοεμβρίου 2024, υπεγράφη η προγραμματική σύμβαση συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, του Εθνικού Δικτύου Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ Α.Ε.) 

και του Ινστιτούτου της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία & Χρόνιες Παθήσεις Α.Μ.Κ.Ε. 

(ΙΝ.Ε.Σ.Α.με.Α) για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση του Έργου (ΑΔΑ: 9ΡΦ546ΝΛ2Α-ΤΜΝ).

Αναφορικά με το εκπαιδευτικό υλικό και τα θέματα ασφαλείας, όπως εξειδικεύεται στο άρθρο 4 της οικείας 

Κοινής Υπουργικής Απόφασης, το πρόγραμμα αποσκοπεί στην ψηφιακή ενδυνάμωση των ατόμων τρίτης 

ηλικίας και των ατόμων με αναπηρία (ΑμεΑ) μέσω στοχευμένων υποστηρικτικών παρεμβάσεων, με σκοπό την 

ενίσχυση της αυτόνομης διαβίωσής τους, τη μείωση της εξάρτησής τους από το περιβάλλον υποστήριξης και 

την προώθηση της κοινωνικής τους ενσωμάτωσης, προς αποφυγή του αποκλεισμού και της περιθωριοποίησής 

τους.

Οι εν λόγω υποστηρικτικές δράσεις ψηφιακής εκπαίδευσης και ενδυνάμωσης αποβλέπουν στην άρση της 

τεχνοφοβίας, την παροχή ψυχολογικής και συμβουλευτικής υποστήριξης, καθώς και στον ψηφιακό 

εγγραμματισμό των ατόμων τρίτης ηλικίας και των ΑμεΑ, μέσω της απόκτησης ψηφιακών ικανοτήτων, κατ' 

ελάχιστον βασικού επιπέδου. Αυτό επιτυγχάνεται σύμφωνα με τις πέντε θεματικές περιοχές του Ευρωπαϊκού 

Πλαισίου Αναφοράς για την Ψηφιακή Ικανότητα των Πολιτών - DigComp (Digital Competence Framework), 

ήτοι: i) Γραμματισμός πληροφοριών και δεδομένων, ii) Επικοινωνία και συνεργασία, iii) Δημιουργία ψηφιακού 

περιεχομένου, iv) Ασφάλεια και v) Επίλυση προβλημάτων.

Η επιμόρφωση των ηλικιωμένων πολιτών θα διεξαχθεί δια ζώσης σε εκατόν είκοσι (120) Κόμβους Ψηφιακής 

Ενδυνάμωσης Ηλικιωμένων (όπως Λέσχες Φιλίας, ΚΑΠΗ και συναφείς δομές), τα οποία θα εφοδιαστούν με 

τον απαραίτητο τεχνολογικό εξοπλισμό προς χρήση από το εκπαιδευτικό προσωπικό και τους ωφελούμενους. 

Προβλέπεται η κατάρτιση τριών χιλιάδων εξακοσίων (3.600) ατόμων, μέσω προγραμμάτων εβδομήντα (70) 

ωρών.

Προς την ολοκληρωμένη υποστήριξη των πρωτοβουλιών ψηφιακής επιμόρφωσης και ενδυνάμωσης των 

ηλικιωμένων, αναπτύσσεται εκπαιδευτικό και υποστηρικτικό υλικό, ειδικώς διαμορφωμένο ώστε να 

ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες των εν λόγω πληθυσμιακών κατηγοριών. Το υλικό αυτό συνάδει πλήρως 
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με τα πρότυπα προσβασιμότητας, όπως ορίζονται στις διατάξεις των άρθρων 39 και 41 του ν.4727/2020 και 

στο Ευρωπαϊκό Πρότυπο ΕΝ 301 549.

Επιπλέον, για την ενίσχυση των δράσεων ψηφιακής κατάρτισης και ενδυνάμωσης του Προγράμματος, καθώς 

και για την εξασφάλιση συνεχούς υποστήριξης προς τους ωφελούμενους, θα αξιοποιηθεί ψηφιακό 

διαδραστικό υλικό ηλεκτρονικής μάθησης (E-Learning) ασύγχρονης ψηφιακής εκπαίδευσης και ενδυνάμωσης, 

συνολικής διάρκειας σαράντα (40) ωρών, απευθυνόμενο ειδικά στους ηλικιωμένους.

Προς το παρόν, το εν λόγω πρόγραμμα ευρίσκεται στο στάδιο της αξιολόγησης των υποβληθεισών αιτήσεων 

των Δικαιούχων φορέων.

                                                                                     Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ


